
A mű gyakorlati igényekkel készült: Nevelik tanácsadója kíván len-
ni. Ezért a szerzőnek gondja van arra, hogy az egyes lelki zavarok és 
rendellenességek tárgyalása során rámutasson a nevelői gyógyításmódjnkra 
is. A sok közül megemlítjük tanácsát, melyet az ideges, gyenge akaratú 
gyermekek kezelésére ad: „Az idegesség kifejlődését ' megelőzni hivatott 
eljárás a gyermefk általános lelki edzése. A lelki edzés szorosan összefügg 
a sikerekkel és ezeknek lélektani • jelentőségével. Amilyen fontos, hogy a 
gyermeket jólmegérdemelt sikerekhez juttassuk, éppoly súllyal esik latba 
az a másik követelmény, hogy a gyermeknek meg Ikell szoknia bizonyos 
sikertelenséget is." Az egész mű hangneme arról tanúskodik, hogy Vár-
konyi tanácsait és megállapításait a szakirodalomnak és az egyéni búvár-
latainak eredményein mélyíti el. í gy könyve nemcsak tanulságos, hanem 
öntudatra ébresztő olvasmány is. 
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Nagy László úttörő életművének ismertetése már önmagában is igen 
vonzó és hálás feladat, ha azután- még a kortárs közvetlen élményvilága 
is áthatja és a hűséges tanítvány mesterének hagyatékát gondosan őrző 
lelkülete is megnyilatkozik benne, lenyűgöző és lelkesítő olvasmánnyá lesz. 
így vagyunk Kemény Gábor legújabb kötetével is s ez az, ami egész kü-
lön jelentőséget ad neki. Nagy László nevéhez elsősorban a gyermekta-
nulmányozás megteremtése és kifejlesztése kapcsolódik magyar nevelői ós 
lélektani irodalmunkban. Kemény Gábor a könyv minden egyes fejezeté-
ben azonban meggyőzően mutat rá, hogy Nagy László minden részletku-
tatása tulajdonképpen egy átfogó, elmélyülő kultúrkoncepció szerves já-
ruléka. A gyermek lelkületének beható vizsgálata, érdeklődésének, egyéni-
ségének fejlődéslélektan! felderítése nem szigeteli el az élet többi jelensé-
gétől. Éppen az az érdekes nála, hogy minél jobban fölfedi és értékeli a 
gyermeki egyéniség sajátos jegyeit, annál jobban közeledik a közösségbe 
való beilleszkedés kérdéséhez, azaz az individuális jellemvonások' felikuta-
tásával a szociális nevelés számára véli a talajt előkészíteni, mert benső 
meggyőződése, hogy a társadalomnak igazi építő tagjai csak azok lehet-
nék, akik önmagukban az önálló személyiséget ki tudták fejleszteni. Erős 
egyéniségek, saját értékeik tudatára ébredt személyiségek ismerik fel ia 
közösségi munka igazi jelentőségét, bennük fejlődik ki az elmélyült kö-
zösségi érzés s ők fognak tudni valójában társadalonialkotó tényezőkké 
lenni. Igaza van Kemény Gábornak, amikor Nagy László életművének gyö-
kereit a reformkorszak nagy örökségében, elsősorban br. Eötvös József kul-
túrfelfogásában látja, de amíg a nagy magyar kultuszminiszter optimista 
hittel bízott benne, hogy elveit a társadalom valóra is váltja, Nagy László, 
több realizmussal a nevelés lélektani feltételeinek megteremtése által el-
sősorban a társadalmat remélte megjavítani. 

Nagy László indulásának idteje egybeesik a magyar neveléstudomány 
legmozgalmasabb korszakával. Minden téren kezdeményezések, lelkes jeőfl-1 
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sajátos magyar követelményeiket jobban figyelembevevő nevelői gondolko-
dás kialakítására és így nevelői rendszerünk újjáteremtésére. Schneller 
István, majd Imre Sándor lényegében ugyanannak a nagy átalakító neve-
lői gondolatnak szolgálatába szegődnek, ha más téren mélyednék is el a 
nevelői kérdésekbe. í gy joggal beszélhetünk az első világháború előtti nagy 
nevelői nemzedékről, amelynek elbatározó befolyása alatt 'alakultak ki az-
után az utóbbi két évtized legértékesebb elméleti és gyakorlati tervei, kez-
deményezési és alkotásai. 

Kemény Gábor könyvében kitűnő rajzát adja Nagy László életművé-
nek, mégpedig úgy, ahogy az lassan kibontakozott: az útkeresés lázától a 
végső problémák felvetéséig. Azt is mondhatnók, hogy a gyermektanul-
mányozás lélektani (részletkérdéseitől egy általános 'közoktatási lés társa-
dalomnevelői tervezetig, amely egész magyar művelődési életünket szilárd 
alapokra kívánta helyezni. Kemény Gábotn találóan mondja, hogy a Nagy 
László életművének ilyen következetes kiépülése nem véletlen: hisz ő so-
hasem veszett el részletmegoldásokban, hanem mindig maga előtt látta az 
egész emberi életet s annak megfelelően szabta meg a nevelői. eljárás ¡kö-
vetelményeit. Érdeklődése kiterjedt a szellemi élet minden területiére, vi-
lágosan felismerte a nagy összefüggéseket s így valóban úttörő kultúrpe-
d'agógussá lett, akinek hatása alól az utána következő nemzedékek nem is 
tudják magukat kivonni. Kemény Gábor ilyen irányban seregszemlét is 
tart és felfedi a háború utáni kezdeményezésekben és kutatásokban Nagy 
László magvetésének nyomait. Felvonul előttünk úgyszólván a mai magyar 
neveléstudomány és nevelői gyakorlat minden kiválóbb alakja és neveze-
tesebb mozgalma, s így a Nagy Lászlóról szóló könyv — hőse szelleimó-
nek megfelelően — a legújabb magyar kultúrtörténet jellemző fejezetévé 
bővül s egyszersmind az olvasót abba az áramkörbe kapcsolja, amely in-
dítóerővel hatott a magyar nevelői gondolkozás terén s amelynek teremtő 
feszültségét még ima is érezzük. í gy a könyv szinte önkénytelenül vágyat 
-ébreszt bennünk, hogy résztvegyünk a nagy nemzedék által kezdeménye-
zett társadalomépítő munkában és folytassuk, amit az előttünkjárók olyan 
-eredményesen megkezdtek. Az ilyen ösztönző hatás pedig valamely könyv-
nek legnagyobb érd'eme, ez teszi élő szellemi tényezővé. 

Munkája végén Kemény Gábor összegezi a Nagy Lászlóiról szélé iro-
dalom eredményeit, vázolja azokat az intézményessé tett elveket, melyek-
ben nagy nevelői gondolatai túlélték alkotójukat (tehetségvizsgálat, sze-
mélyi lapok) s megjelöli Nagy László helyét a Magyar Pedagógusok Panthe-
onjában. Találóan mondja befejezőül: ,-Apáczai, Eötvös, Schneller István, Im-
re Sándor, Nagy László: milyen fájó ellentmondás, hogy ilyen nagy szellemek 
munkája nem látszik meg eléggé a magyar közéleten. De talán még fájóbb 
volna, ha nem éreznők ezt az ellenmondást. így még remélhetünk, mert 
legalább gondolatban van kikhez menekülnünk. És megnyugtat az ia tudat, 
hogy a magyar szellem kifejezésére oly szellemek adtak útmutatást, akik 
embereknek is a legjobbak voltak.'1 Az ő példájuk- követelésre ösztönöz Ke-
mény Gábor könyvének minden fejezete. 

Dr. Krammer Jenő, 
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